
COPIA 

 

C O M U N E  D I  V I L L A N O V A  D 'A S T I 
CAP 14019 Provincia di Asti 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.11 

 
OGGETTO: CONVENZIONE DI SEGRETERIA TRA I COMUNI DI SAN DAMIANO 

D'ASTI, CONZANO, OCCIMIANO, VILLANOVA D'ASTI E VILLANOVA 
MONFERRATO - SCIOGLIMENTO 

 
L’anno duemilaventitre, addì ventotto, del mese di aprile alle ore 18:30 nella sala delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte, vennero per oggi convocati i componenti di questo Consiglio 
Comunale in seduta PUBBLICA ORDINARIA DI PRIMA CONVOCAZIONE. 
 

Cognome e Nome Carica Presente 
1. PERETTI Roberto - Sindaco SINDACO SÌ 

2. ARESE Pier Giorgio - Vice Sindaco VICE SINDACO SÌ 

3. GIUDICI Daniela - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

4. SCARAMOZZINO Francesco - 
Consigliere 

CONSIGLIERE SÌ 

5. SCIACCA Giada - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

6. MEINARDI Barbara - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

7. GALLINO Gianfranco - Presidente PRESIDENTE SÌ 

8. CAGGIANO Antonella - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

9. BARBIERO Andrea - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

10. OBERTO Claudio - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

11. PAVESIO Davide - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

12. MATTANA RENON Andrea - 
Consigliere 

CONSIGLIERE SÌ 

13. BRUNZIN PONTE MASSIMILIANO - 
Consigliere 

CONSIGLIERE SÌ 

 Totale Presenti: 13 

 Totale Assenti: 0 
 
Assiste alla seduta, il Segretario Comunale Dr. Pierangelo SCAGLIOTTI. 

 
Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, GALLINO Gianfranco assume la presidenza e dichiara 
aperta la seduta per la trattazione dell’argomento indicato in oggetto. 
 



 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
PREMESSO che: 

 È stata stipulata il 29 agosto 2022, ai sensi dell’art. 30 del D.Lgs. n. 267/2000, la 
convenzione tra i Comuni di San Damiano d’Asti, Conzano, Occimiano, Villanova 
Monferrato e Villanova d’Asti, segreteria generale di classe II, per lo svolgimento in forma 
associata dei servizi di segreteria avvalendosi dell’opera di un unico Segretario individuato 
nel dott. Pierangelo Scagliotti, iscritto alla fascia A Albo Segretari comunali e provinciali e 
che la stessa è diventata operativa dal 16/09/2022 a seguito di presa in servizio del segretario 
comunale; 

 Che i Sindaci dei Comuni di Ponzano Monferrato, Mombello Monferrato e Frassineto Po 
hanno manifestato al Sindaco capo convenzione e agli altri Sindaci la loro intenzione di 
richiedere l’allargamento in deroga della medesima; 

 In data 04/03/2023 si è tenuta la conferenza dei Sindaci allargata ai Sindaci dei Comuni di 
Ponzano Monferrato, Mombello Monferrato e Frassineto Po dove, su proposta del Sindaco 
capo convenzione di San Damiano d’Asti, è stato espresso parere favorevole 
all’ampliamento della convenzione di segreteria, con procedura in deroga ai sensi del D.M. 
28/04/2021 sarebbe comunque sostenibile, stante la presenza di tre Vice segretari tutti 
muniti della necessaria professionalità e titoli giuridici, nonché di responsabili di settori in 
tutti i Comuni convenzionati, quantomeno nell’area tecnica e nell’area contabile;    

   Che il decreto del Ministero dell’Interno 21/10/2020, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 
297 del 30/11/2020, ha disposto nuove “modalità e disciplina di dettaglio in applicazione dei 
nuovi criteri di classificazione relativi alle convenzioni per l’ufficio di segreteria comunale e 
provinciale”; 

  Che il Ministero dell’Interno ha fornito la nota prot. n. 0014449 del 01/12/2020 circolare ai 
Prefetti in ordine alla “nuova disciplina delle convenzioni per l’ufficio di segreteria 
comunale e provinciale. Decreto Ministero Interno del 21/10/2020”; 

  Che il decreto del Ministero dell’Interno 28/04/2021 ha disposto “Interpretazione dell’art.2 
del decreto del 21 ottobre 2020, concernente modalità e disciplina di dettaglio per 
l’applicazione di nuovi criteri di classificazione relativi alle convenzioni per l’ufficio di 
segreteria comunale e provinciale” 

   Che il Ministero dell’Interno ha fornito con nota prot. n.0010312 del 09/06/2021 indicazioni 
operative circa la possibilità che il Ministero dell’Interno possa autorizzare convenzioni con 
più di cinque Enti, qualora sussistano motivate esigenze rappresentate dagli Enti Locali 
interessati e siano indicate le modalità necessarie per assicurare l’ottimale svolgimento delle 
funzioni segretariali;    

  Che la conferenza dei Sindaci, dei cinque comuni succitati, ha espresso parere favorevole 
all’atto di costituzione della nuova convenzione della gestione associata della segreteria 
comunale; 
 

RITENUTO, ai sensi dell’art. 7 della convenzione di segreteria in essere, di disporre lo 
scioglimento anticipato della convenzione medesima a condizione del rilascio di specifica 
autorizzazione da parte del Ministero dell’Interno ai sensi del D.M. 28/04/2021 e alla costituzione 
di una nuova segreteria convenzionata tra i Comuni di San Damiano d’Asti, Conzano, Occimiano, 
Villanova d’Asti, Villanova Monferrato, Frassineto Po, Mombello Monferrato e Ponzano 
Monferrato; 
 
RICHIAMATO lo scambio di corrispondenza e le intese verbali con le quali i Comuni aderenti si 
sono dati reciproca informazione in merito alla volontà di scioglimento anticipato dalla convenzione 
di segreteria comunale; 
 



UDITA la relazione del Sindaco tesa ad evidenziare le difficoltà che hanno i Comuni, soprattutto al 
di sotto dei 1.000/2.000 abitanti, per reperire un Segretario Comunale per cui il nostro Comune ha 
accettato la richiesta di allargamento della convenzione confidando sulla provata competenza del 
Segretario Comunale; 
 
RITENUTO, pertanto, di procedere allo scioglimento della convenzione di segreteria comunale in 
essere tra i Comuni di San Damiano d’Asti quale capofila ed i comuni di Conzano, Occimiano, 
Villanova d’Asti, Villanova Monferrato;   
 
DATO ATTO che tale scioglimento avrà decorrenza previa  presa d’atto da parte della competente 
Prefettura  UTG di Torino ex Sezione Regionale dell’Agenzia Autonoma per la gestione dell’albo 
dei segretari comunali e provinciali, nonché autorizzazione del Ministero dell’Interno ai sensi 
dell’art. 2 del D.M. 21/10/2020 come modificata dal D.M.28/04/2021 che testualmente recita “ il 
Ministero dell’Interno può autorizzare convenzione con più di cinque enti, qualora sussistano 
motivate esigenze rappresentate dagli enti locali interessati e siano indicate le modalità necessarie 
per assicurare l’ottimale svolgimento delle funzioni segretariali”;  
 
Assunti ai sensi dell'art. 49 del D. Lgs. l8.08.2000, n. 267, i prescritti pareri favorevole in ordine 
alla regolarità tecnica e contabile della proposta di deliberazione in esame; 
 
Con voti favorevoli n. 13, contrari n. 0, astenuti n. 0, resi nelle forme di legge 

 
D E L I B E R A 

 
1. DI PROCEDERE allo scioglimento anticipato ai sensi e per gli effetti dell’art. 7 della 

convenzione di segreteria comunale in essere tra i Comuni di San Damiano d’Asti, Conzano, 
Occimiano, Villanova d’Asti e Villanova Monferrato; 
 

2. DI STABILIRE che tale scioglimento avrà decorrenza previa presa d’atto da parte della 
competente Prefettura UTG di Torino ex Sezione Regionale dell’Agenzia Autonoma per la 
gestione dell’albo dei segretari comunali e provinciali, nonché di autorizzazione rilasciata 
dal Ministero dell’Interno espressa ai sensi del D.M. 28/04/2021; 
 

3. DI DARE ATTO che lo scioglimento della convenzione tra i Comuni di San Damiano 
d’Asti, Conzano, Occimiano, Villanova d’Asti e Villanova Monferrato è condizionata dal 
rilascio di espressa autorizzazione del Ministero dell’Interno e costituzione della nuova 
segreteria convenzionata in deroga ai sensi del D.M. 28/04/2021 tra i Comuni di San 
Damiano d’Asti, Conzano, Occimiano, Villanova d’Asti, Villanova Monferrato, Frassineto 
Po, Mombello Monferrato e Ponzano Monferrato; 
 

4. DI DARE ATTO che il Comune capofila di San Damiano d’Asti disporrà la trasmissione 
della presente deliberazione alla Prefettura - UTG di Torino, ex Sezione Regionale 
dell'Agenzia Autonoma per la gestione dell’albo dei segretari comunali e provinciali, per 
l'adozione dei successivi atti di competenza. 

 
Successivamente,  
Con voti favorevoli n. 13, contrari n. 0, astenuti n. 0, resi nelle forme di legge 
il presente atto viene dichiarato immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4, del 
D.Lgs.   18/08/2000, n. 267 

 
 
 
 



Letto, approvato e sottoscritto 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 
GALLINO Gianfranco  

 
 

 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Firmato digitalmente 
Dr. Pierangelo SCAGLIOTTI 

 
 

E' copia conforme all'originale firmato digitalmente, per gli usi consentiti dalla Legge. 
Villanova d'Asti, li 08/05/2023 IL SEGRETARIO COMUNALEDr. Pierangelo 

SCAGLIOTTI 


